

13个活动营地怎么玩? “打着队旗看徐汇”获广泛关注

□ 记者 王薇

在上海沪剧院演绎一段沪语小短剧,同申花俱乐部青训队员们来一场酣畅淋漓的球赛,到上海建科院感受科技在建筑保护中的应用……这些紧俏的活动和场馆,在徐汇少先队周末半日活动就有机会实现。

2023年,由共青团徐汇区委员会、徐汇区教育局、少先队徐汇区工作委员会主办,各街镇少工委及点团工委联合承办的

“打着队旗看徐汇”徐汇少先队周末半日活动正式启动。一年以来,半日营先后走过13个流动营地,吸引93988人阅读招募信息,近6000人参与抽取名额,受到了少先队员和老师们们的广泛关注与好评。

定制化“流动营地”,创新育人模式

半日营每期采用社会化招募形式,邀请30名小朋友参与

组建少先队“混龄”小队。依托区内丰富的校外社会实践营地,定制化设计互动体验项目。在夏衍旧居开展一场戏剧创作工作坊活动,在华东理工大学“诺奖中心”探索化学世界的奥秘,在久事公交大厦模拟体验公交司机……少先队员们每期都有一张定制任务卡,通过完成打卡任务、争取红领巾特色奖章,调动队员积极性。

用好校外辅导员,拓宽实践育人渠道

作为少先队辅导员队伍的重要组成部分,校外辅导员在少先队社会化工作中起着特殊作用。每一个“流动营地”的校外辅导员根据营地特色精心设计内容,活动前与团区委反复沟通,不仅让同学们动眼、动口、动脑、动手,还有科学实验、手工拼搭等实践环节,带领少年儿童了解

国情、感知社会,在实践体验中传承红色基因、践行强国志向。

在红领巾流动议事会上,争当城市“小主人”

每期活动尾声,少先队员们会结合当天的经历和感受,在“红领巾流动议事会”环节畅所欲言。如何减少碳排放、生物研究需要哪些品质、如何保护非物质文化遗产……小朋友们在分享中碰撞思考、学习知识、了解社会。“现在诈骗手法越来越高科技,我要好好给身边的人宣传,让大家有所提防。”少先队员们从湖南路派出所体验民警工作后,对反诈知识有了进一步的了解。在黄道婆纪念馆,同学立志“要学习黄道婆身上的工匠精神,不断钻研、精益求精,长大以后为祖国贡献力量”。

明档式厨房、炒菜机器人、近五十个品种 快来新开的社区食堂尝鲜

□ 记者 姚丽敏 施悦炜

一份炒素、一份酸菜鱼,再加一碗菜饭,三十不到的价格让王阿姨直呼乐惠。日前,位于钦州北路188号1层的田林街道千鹤社区食堂正式营业,吸引了周边不少居民前来捧场。

物美价廉的可口菜肴是社区食堂的最大特色。中晚每餐,千鹤社区食堂都会推出近50款不同口味的美味菜品,并会在一周内轮动更换30%的菜品,一个月内更替60%以上的菜品,也会在不同的季节,及时推出应季新菜,让每天来店的顾客,尝到更多不同的菜肴,拥有更多的选择余地。

剁椒鱼块12元,宁波千张包12元,红枣南瓜7元……在价格方面,食堂参考了周边社区食堂的基础价格,听取街道和周边居民的建议,优化内部的采购途径,尽可能地降低售价。食堂绝大部分菜品售价均低于16元,让周边居民享受到真真切切的实惠。免费提供的大麦茶和暖心南瓜粥也是食堂的一大特色。

值得一提的是,千鹤社区食堂采用的是明档式厨房。食堂配备了智能煎包机、炒菜机器人、自动煮饭机、自动蒸菜机等智能厨房设备,居民们能直接看到菜品的制作过程,现点现做的

模式凸显了社区厨房的“烟火气”。尤其是炒菜机器人的运用,定量的调料配比和恒定的火温控制,从制作端最大程度地保障了菜品的安全生产和口味稳定。千鹤社区食堂负责人朱伟忠告诉记者,食堂每天八点半就开始准备中午的菜品,所有的原材料都是每日新鲜配送,所有蔬菜都是选自优秀供应商的净菜冷链配送,当天新鲜烧制,最大程度地保证了原材料端的安全和操作的便捷性,拒绝预制菜,让周边居民吃得更加放心、更加开心。

食堂整体装修以温馨舒

适的基调为主,所有的硬件设施均采用圆角设计,避免了老人、小孩子不小心的磕磕碰碰,尽量保证就餐顾客的安全。在动线设计方面也最大程度地考虑了大家的步行距离,在餐厅三个不同地方设置了自取餐具和餐中添饭的自选物料台。另外,销售端配备了智能结算系统,大大节约了顾客点好餐后的等待结账时间,为大家提供了便捷的用餐体验。

据了解,千鹤社区食堂是田林社区千鹤片区的首家社区食堂,覆盖了周边5个居民区,万余居民受益。目前,食堂从早上6:00开始早餐营业,衔接中午直到14:00,晚餐开放时间是16:00-20:45,可容纳近140人同时用餐。食堂为不同年龄段的老年人提供阶梯的浮动优惠。

快递站占道经营、噪音扰民怎么办? 斜土开展综合整治

快递站占道经营、噪音扰民……给千家万户带来便利的快递行业,却也因为某些不规范经营行为给居民们带来了困扰。斜土街道地处中心城区,人口密集,道路相对狭窄,随着“网购”成为不少居民日常购物的主要渠道之一,快递网点也随之迅速增加,因此引发的问题也越来越多。斜土街道本着“调整一批、规范一批、提升一批”的原则,对辖区内18家快递营业网点开展综合整治,规范快递行业的经营管理秩序。

定期巡查,守牢“有证经营”底线

快递网点需要在邮政管理局通过网点备案之后方能运营。在排查的过程中,斜土街道发现个别经营网点出现未备案或者备案的地址与实际经营地址不相符的情形。此类网点往往存在较大的安全隐患,要坚决予以关闭清退。

近期,斜土街道联合邮政管理局对清真路65号和瑞金南路606号两家备案地址与实际经营地址不符的网点进行取缔。

完善预警机制,规避噪音扰民

快递行业占道经营、噪音扰民等问题具有“动态性强”的特点,集中发生在装卸货的时段,在接到投诉后再由相关人员赶往处理,效果往往不尽如人意。如何快速发现问题,及时制止?斜土街道管理办在辖区内18家快递网点的门口安装了监控探头,由专人负责查看,便于及时发现为题,通知商家快速整改。

加强网格巡查,维护健康经营环境

斜土街道与邮政管理局共同成立了网格巡查员队伍,加强对辖区内的快递网点巡查。巡查发现的问题第一时间要求经营者予以整改,对于不配合整改的,通过工作群快速上报,由城管中队、市容队伍迅速上门处置;对于问题严重、屡教不改的经营者,城管中队将予以立案查处,多方共建,实现快递站点的长期“健康经营”。

自整改行动落实以来,斜土街道辖区内关于快递行业的举报投诉量呈现下降趋势。据悉,斜土街道将持续关注快递站点不文明行为的整治工作,促使辖区内的快递网点规范经营,真正做到不占道、不扰民,更好地为社区居民提供快递服务。(来源:斜土街道)

国粹中的“顶上”功夫 头饰展带你看啥叫“头面”

□ 记者 张文菁

越剧是中国第二大剧种,深受国内外戏迷的喜爱。由上海如意越剧团团长童丽君收藏,曾在越剧《碧玉簪》中使用过的“头面”饰品,背后也藏着传统戏曲服饰之美和巧夺天工的制作技艺。日前,“国粹中的‘顶上’功夫”戏曲头饰展在文定路208号徐汇区书画协会汇弘楼展厅开幕。

这些头饰来自两套越剧旦角的“头面”,“一种是点翠工艺,一种是点钻工艺,把它们拆解装在镜框里,一方面向观众普及戏曲文化,另一方面也是一种很好的装饰。”负责此次展览

的上海艺术星期六文化发展中心主任钟琪向记者介绍,以前的点翠工艺用的是翠鸟的羽毛,现在一般改用鸽子的颈毛,再把颜色点染上去,点钻工艺点的就是钻饰,一个头面有60多件配饰,有些工艺现在已经失传,展览展示的头饰全部为手工纯银制作。

据了解,越剧在历史发展的长河中,形成了新颖又独具特色的头饰。早期越剧女班在上海有“私彩行头”,也学京剧的“铜泡包头”“水钻包头”“点翠包头”来区分角色的身份。上演新编古装戏时,他们在古代仕女



画中寻找依据,利用长长的发辫,前额自然的刘海,两鬓薄薄的墨发,开始创造越剧旦角特有的古装发饰和头饰。

越剧的头饰,为皇后、公主、官宦女眷设计出九尾凤、

单尾凤、双头凤,为一般书香家眷设计出了偏凤、凤、凤头钗,为贫寒人家女子设计了云头、如意、小朱凤等样式。越剧头饰上的戴花也十分讲究,注重从人物性格出发,强调色彩和服装的和谐。